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Όπως στη θέση και τάξη και επικράτηση του κακού διδαχθήκαμε τους 
πανταίτιους, υπάρχουν κατά τους Πατέρες μας και σωσίβια, που μας βοηθούν στην 
ανάπλαση και θεραπεία.

Σε όσους νόμιμα αγωνίζονται, αντίθετη στις εμπαθείς μνήμες και το θυμό είναι η 
κακοπάθεια, μέσω της νηστείας και αγρυπνίας.
Με τον τρόπο αυτό ταπεινώνεται το παθητικό μέρος και μετά, με τη μακροθυμία, 
ανεξικακία, ανεκτικότητα και συμπάθεια, ημερεύει το επιθυμητικό μέρος.

Το επίκεντρο της πραγματικής νίκης στο λαβύρινθο του πολέμου είναι η όσο το 
δυνατό ολοκληρωμένη αυταπάρνηση. Μόνο έτσι δεν βρίσκει είσοδο ο Πονηρός 
μέσω των εργαλείων του, που είναι τα δικά μας θελήματα.

Όπου υπάρχει αληθινή αυταπάρνηση και έλλειψη του δικού μας θελήματος, 
διαλύεται όλος ο μηχανισμός του αντίπαλου που μας πολεμά. Γιατί «ουκ αν λάβης 
παρά του μη έχοντος» δικό του θέλημα ή προτίμηση.

Γι’ αυτό μην υποκύπτετε στη φιλαρέσκεια, αυτάρκεια και επιμονή στο θέλημά σας.
Αν και περιγράφουμε τη λεπτομέρεια των παθών και της σατανικής πονηριάς, 
αυτά καταντούν ανάξια προσοχής σε μας, που ζούμε ομαδικά κατά την ιερή μας 
παράδοση.

Φτάνει να κρατούμε την υπακοή και τη φιλαδελφία μας και ειδικά να προσέχουμε 
στο τυπικό μας, ως δούλοι Χριστού, ως ομόψυχοι συναγωνιστές και ως φιλόθεοι 
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εργάτες του νοητού αμπελώνα.

Ο Κύριός μας, που μας διάλεξε από τον κόσμο και μας έδωσε τη μερίδα του κλήρου 
των αγίων, ετοίμασε για μας αγαθά «α οφθαλμός ουκ είδε και ους ουκ ήκουσε και 
επί καρδίαν ανθρώπου ουκ ανέβη» (Α’ Κορ. β’, 9).

Μην υποχωρείτε εύκολα στις διάφορες προφάσεις, που παρουσιάζονται και 
προδίδετε το πρόγραμμα και τον κανόνα σας, για να μη «μωμήται η διακονία» 
(πρβλ. Β’ Κορ. ς’, 3), γιατί ο Κύριός μας απαιτεί αγαθότητα και πίστη για να μας 
απευθύνει το «εύγε».

Μην καταφρονείτε, μην αμελείτε, μην αποθαρρύνεστε, αλλά να επιμένετε στην 
ακρίβεια της ομολογίας σας.
Μην κρίνετε τόσο εύκολα τα σφάλματα των αδελφών σας, γιατί έτσι ραπίζεται η 
αγάπη, που είναι η πρακτική παρουσία της Χάρης μαζί σας.

Ο στόχος και ο σκοπός μας είναι η άνοδος και προκοπή, και όχι η χλιαρότητα και 
προδοσία. Άλλοτε σαoς ανέφερα το παράδειγμα αυτού που έδειξε συμπάθεια στον 
αδελφό που έφταιξε και τον αποδέχτηκε η Χάρη ως ήρωα.

Απόσπασμα από το βιβλίο του Γέροντα Ιωσήφ Βατοπαιδινού, “Βατοπαιδινές 
Κατηχήσεις”, Κατήχηση 17η, “Οι γίγαντες των παθών και ο δικός μας αγώνας”, 
έκδοση Ιεράς Μεγίστης Μονής Βατοπαιδίου, σειρά «Ψυχωφελή Βατοπαιδινά 10».


